

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben: Vidéken:  
 Egy óra 30.000 K Egy óra 36.000 K  
 Három óra 90.000 K Három óra 108.000 K  
 Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## A nagy tanulság.

A francia főváros népét nem érdeklik többé a pártkérdések, egyes politikai csoportoknak egymás elgáncsolására irányuló tülekedése és különösen hidegen hagy mindenkit az a végnélküli szócsata, amelyet a különböző, vezérkedésre vágyakozó politikuskok folytatnak egymással. A párisi nép már diktátor után kiabál az utcán, seprűt emleget, amely hivatva lenne a mai papírpénzzel egyetemben kitenni a gazdasági és politika élet házának küszöbe elé.

Aligha esalódunk, ha azt mondjuk, hogy ez a kiábrándulás nemcsak Franciaországban jelentkezik. Jelentkezik ez nálunk is és hogy jelentkezik, azon igazán nem lehet csodálkozni. Mert a politikát világszerte lejáratják a gombamód felszaporodott politikai javasasszonyok, akik a legkomolyabb veszedelmek idején ráolvasással, ígézéssel, ostova jelszavakkal akarják gyógyítani a beteg országokat.

Elveken rágódó tehetetlen emberektől burjánzik a közélet talaja mindenfelé. A hang bajnokai viaskodnak a törvényhozások palotáiban a tettek embeivel. És mintha a háború veresége átok cseppjeivel lett volna keverve, egyre több a burján, egyre kevesebb a nemes növényzet. Ez azonban még nem elég baj. Hozzájárul az a szomorú igazság, hogy a nép, amely a maga választói jogával gyomirtásra volna kötelezve, sok helyen a nemes növényt tépi ki és a burjánt öntözi meg bizalomesővel.

A vége azután az, hogy bekövetkezik a politikából való nagy kiábrándulás. A nép kezd nem törődni mással, mint a mindennapi kenyérrel, mert azt hiszi, hogy a keveres helyzetnek a törvényhozók az okai. Pedig lát nemcsak a törvényhozásban kell keresni a hibát, hanem elsősorban azokban, akik ilyen törvényhozókat választottak. Az orvoslás módja pedig nem az, hogy többet törődjünk vele. Leg-

alább is addig, amíg mi magunk tartjuk kézben az irányítást: a választásokig.

Egészen bizonyos, hogy Franciaország sem küzdene ilyen súlyos válságokkal, ha a nép olyan többséget küldött volna a kamarába, amely nem hajlandó az alkotó politikusokat a jelszavas politikusok szép szeméért el ejteni.

Hasonló az eset nálunk is. Ha nálunk a Kiszgazdapártiak nem sikerült volna az alkotó politikuskok mögé többséget állítani, ha ez a többség nem gázolt volna át kiméltlenül a csillogó jelszavakon, akkor ma nem állnánk ott, hogy pénzünk stabil. Egyik kormányválság a másikat

követte volna és ha ezt a zürzavart a hatalmas Franciaország sem bírja sokáig, kétségtelesen, hogy nálunk már régen beállott volna az államesőd.

Gondolja ezt jól meg mindenkinek, aki az alkotó politika miatt súlyosabb terheket visel és emiatt zugolódik. Igaz, hogy az alkotó politika áldozatot kíván, a jelszópolitika pedig földöntúli boldogságot ígér. De hogy melyik ér többet, azt a zürichi valuta-jegyzés világosan megmutatja. A legyőzött Németország és Magyarország pénze szilárd, a győztes franciák pénze pedig napról-napra alább száll. Nem rehez ebből levonni a tanulságot a jövő szempontjából sem.

## A francia kamara kész éjjel-nappal tárgyalni.

Szigoru büntetések a frankellenes spekulációra.

Páris, július 28. A francia kamara pénzügyi bizottsága a legnagyobb szarsasággal, ha kell éjjel is tárgyalja a javaslatokat.

Comenot radikális képviselő, mint a Wolff iroda jelenti, határozati javaslatot terjesztett be a kamarába, amely szerint minden olyan francia állampolgárt, aki a frankellenes spekulációban részt vesz, vagy a meg-

adóztatás alól való menekülés céljából tőkét rejt el külföldön, vagy pedig a fizetésekre fel nem használt devizákat beföldre hozza 1—5 évig terjedhető fegyházzal és az eltűnt összegek elkoboztatásával büntessenek. A törvény életbeléptetésétől számított 2 hónapon belül ezeket az eljárásokat be kell kezdeni.

## Bethlen miniszterelnök nyilatkozata a magángazdaságok talpraállításáról és a középosztály sorsáról.

A főbb irányelveket dolgozza ki az inkepusztai nyaraláson. — Könnyítik a terheket és kereskedelmi szerződéseket kötnek. — Oroszországgal is újra felveszik a kereskedelmi tárgyalások fonalát.

Budapest, július 28. Az egyik fővárosi lap munkatársa Lukén meglátogatta Bethlen miniszterelnököt, aki vele két óráig elbeszélgetett az égető magyar kérdésekről, a külpolitikáról és a gazdaság fellendüléséről. A francia pénzügyi helyzetről beszélgetve a miniszterelnök többek között a következőket mondta:

Véleményem szerint csakis diktatórikus módszerekkel lehet szánálni egy ország pénzügyeit.

A magyar szanálás lálaistennek sikerült. Ennek köszönhető, hogy helyzetünk az európai és amerikai pénzügyi piacra annyira megerősödött, hogy külföldi kölcsöneink elhelyezése egyáltalában nem ittközik nehézségbe.

A magángazdaságok szanálásáról a következőképpen nyilatkozott:

Foglalkozom ezzel a súlyos kérdéssel, mert átérzem a tönkrement magángazdaságok helyzetének súlyosságát.

én azonban természetesen nagy vonásokban a főbb irányelvek megállapításával foglalkozhatom.

A részletek kidolgozása a gazdasági miniszter urak dolga. A kormány helyzete ebben a tekintetben igazán nagyon nehéz. A magángazdaságnak ma elsősorban azzal lehetünk segítségére, ha fokozatosan könnyítjük a szanálás terheit.

Az adómérséklések szolgálják első-

sorban ezt a célt. A mérsékléseket már megindította a pénzügyminiszter.

A beruházások mértékének szétosztása legutóbb történt meg s azok felette éreztetni fogják kedvező hatásukat.

Megindult a pénz szétáramlása a gazdasági élet minden ágában. A magyar kormány a legteljesebb mértékben törekszik a kereskedelmi szerződések megkötésére.

Komolyan számba kell venni a keleti és főleg az orosz piacot. A magyar kormány most már nem zárkózik el annak megfontolásától, hogy Oroszországgal kereskedelmi megállapodást létesítsen.

Ezt a magyar parlament meglehetősen hidegséggel fogadta. Igen helyes feltevések alapján bolsevista propagandától tartottak, azonban miután a nagy nyugati államok elsősorban Anglia arra a megfontolásra intottak, hogy az orosz birodalmat a világkereskedelemből kikapcsolni tovább nem lehet, nekünk is revízió alá kell venni az Oroszországgal szemben követendő magatartásunkat.

A cseh-magyar kereskedelmi szerződésről az a véleményem, hogy a cseh kormány rövidesen állít a szerződés megkötésének szükségességét, amely mindkét államnak egyaránt érdeke. Utána nyomban megkezdődnek Jugoszláviával a tarifális szerződésre irányuló tárgyalások, a melyek a gazdasági helyzet általános javulását fogják eredményezni.

Nagyon súlyosnak tartom a középosztály sorsát. Nagyon szeretnék segíteni, de érzem, hogy csakis a gazdasági helyzet fokozatos általános javulása és egy bizonyos fejlődési fellendülési folyamat lehet indulási pont a súlyos kérdések megoldásában és én bízom ennek a fejlődésnek a megindulásában.

## A monori katasztrófa kára: 3—4 milliárd.

Budapest, július 28. A monori vasutakatasztrófánál 3—4 milliárd a kár. Két lokomotív, öt kocsi és sok állat pusztult el.

## A kereskedők és a szabad felmondás.

Budapest, július 28. Az országos kereskedő és iparoszövetség sürgős beadványban kéri a kereskedelmi és népjóléti miniszterektől, hogy az augusztusban várható tömeges felmondások esetén köteles legyen a háztulajdonos bérlőinek más megfelelő helyiséget rendelkezésére bocsátani.

## Uj református leányiskola épül Kolozsváron.

Budapest, jul. 28. A kolozsvári református egyházközösség nemrégiben elhatározta, hogy egy új református leányiskola építését viszi keresztül. Az építkezés már meg is kezdődött. A kétemeletes iskola épülete ötödfel millió leibe kerül.

## Katonai készülődések a lengyel határon.

Budapest, jul. 28. Berlinből jelentik: Schneidemühl határállomáson, Danzig határan kisebb lengyel katonaság, főképp altisztek szorgos tevékenységet fejtenek ki. Készülő határpucsról lehet szó. Moszkvából a szovjet sajtó Lengyelország katonai készülődéséről ír, amelyeket a lengyelek a litván határon végeznek. Moszkvai politikai körökben a lengyel-orosz viszonyt igen feszültnek tartják.

## Egészségügyi regény a filmen

Ingyenes mozielőadás.

Igen kedves szórakoztató és a mellett tanulságos egészségügyi előadásban lesz része Debrecen minden jó és nemes ügy iránt érdeklődő közönségének f. hó 30-án, pénteken d. u. 4 órakor az Uránia mozgóban. Iul Hajduvármegye és Debrecen Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága, valamint a Népnevelési Titkárok Magyar Nemzeti Szövetsége rendezésével Pollermann Arthur népjóléti miniszteri osztálytanácsos fog előadást tartani.

Az előadás egészségügyi tárgyú lesz, mozgó-fénykép vetítés kíséretében, amelynek keretében egyes betegségek, mintegy regény, illetve kisebb elbeszélések formájában lesznek ismertetve. Az előadásra belépődíj nincs! Az előadás alatt ismertette lesznek a legújabb egészségügyi vívmányok is.

A nagy érdeklődés folytán ajánlatos lesz a helyeket korai megjelenéssel biztosítani, mert az előadás pontosan fog kezdődni.

## Két villamoskocsi összeültközött és felborult Budapesten.

Hét sebesült.

Budapest, július 28. Szerdán délelőtt a Blaha Lujza téren két villamos összeültközött. A két kocsi zsufova volt utasokkal. A feldől villamoskocsi alól 7 sebesültet húztak ki és a két villamos is igen megrongálódott. Komolyabb baj nem történt. Az összeültközött két kocsi vezetőit kihallgatás után szabadon engedték.

### Ablaküvegezés

**Ablaküvegezés**  
Van szerencsém a n. é. közönségnek nb. tudomására hozni, hogy 25 év óta fennálló vállalatomat magányosbbitva, mindenféle épületüvegezést legolcsóbb napi áron lelküismerésen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra személyesen elmegyek. Költségvetéseket díjmentesen eszközölök. — Teljes tisztelettel

### Nagy József

épületüveges Debrecen, Wesselényi-tér. 2. Bábaképezdővel szembe  
Telefon 975.

## A nemzeti gondolat domborodott ki az evangélikus egyházkerület tegnapi debreceni közgyűlésén.

**Dr. Zelenka felügyelő beszámolója. — Az evangélikusok Kossuthal azt vallják, hogy előbb lettek magyarok s csak azután evangélikusok. — Kritika a katolikus mozgalmakról. — Geduly püspök megvédése egy hírlapi támadással szemben.**

A csonka tiszai evangélikus egyházkerület tegnap tartotta Debrecenben évi rendes közgyűlését. Geduly Henrik püspök és Zelenka Lajos kerületi felügyelő elnöklétével. A közgyűlés megnyitását megelőzőleg a gyűlés tagjai a gályarabok emlékoszlopához vonultak, ahol Geduly püspök magasszónyával megemlékezés kíséretében az emlékművet megkoszorúzták.

A közgyűlésen Zelenka Lajos felügyelő elnöki megnyitójában kiterjeszkedett az egyház összes napirenden levő kérdéseire.

Azzal kezdte, hogy a turáni átok helyét lassanként az összefogó megértés foglalja el. A konszolidációs barátot szerzett külföldön s főként a protestáns államok mozdulnak meg irányunkban,

ami azt bizonyítja, hogy jelen államkormányunk külpolitikája helyes uton halad. Egyre több jele van annak, hogy Nagy-Magyarország helyreállítása nem illúzió, hanem bekövetkezendő valóság.

Míg a protestáns külföldön végzett propaganda meghozta a termőgyümölcsökkel biztató virágait, addig a keresztény világ leghatalmasabb földi szervezete s ennek exponense, amint azt a cseh-szlovák s főként román imperium alá került magyar területen tapasztalhattuk.

**egyetemes világpolitikája szellemében kénytelen védtelenül hagyni az idegen nyomás alatt roskadozó, a magyarság irányítás részét képező híveinek kulturérdekeit.**

Sőt legközelebb az erdélyrészi róm. kath. egyháznak az erdélyi ref. püspöki avatás egyházi ünnepélyén hivatalosan történt képviseltetését szóvátéve.

**ilyképen gyengíti a veszély pillanatától kezdve példás egyértelműséggel jelentkező összetartást.**

A hazafias erőnek felekezeti alapon ily megozottságát eredményező Rómának azon állásfoglalása is, mely kárhóztatja és ellenzi az újabb, főként katonai ünnepélyeken bevezetett s a hazai bevett felekezeti rítusaira által már az egyháznak saját rítusa szerinti és megalakulásának történelmi sorrendjében egymást követően lefolytatott isteni szertételek és vallásos ünnepélyeknek a tartását.

**Mi magyar evangélikusok — mondotta Zelenka — osztjuk és valósítjuk az egyházunk nagy fiának: Kossuth Lajosnak kijelentését: Először születtünk magyarnak s csak azután kereszteltettünk evangélikusoknak...**

Majd kijelentette, hogy az evangélikus egyház a trianoni kényszerhelyzet okozta változásokkal szemben a területi integritásnak elvét, mint az egyház megmenthetőségének egyik legerősebb jogi alapját minden körülmények között fentartja.

Ezután Zelenka tiltakozott a kultuszminiszter azon terve ellen, hogy megakarja szüntetni a Miskolcra menekült ősi eperjesi jogakadémiát, mely most is hívatása magas atán áll.

Majd a Geduly püspök ellen az Az Est által indított hírlapi támadást tezi szóvá s erélyes szavakkal ellen az.

Ezután Zelenka megemlékezik arról, hogy

**Geduly Henrik püspök kettős jubileumot ül, most töltötte be születésének hatvanadik és áldásos püspöki működésének 15. évfordulóját.**

A kettős évforduló a kalmával tisztelettel, szeretettel és bizalommal áll a őt körül a közgyűlés és életére, működésére Isten áldását és kegyelmét kérve, melegen üdvözi.

**A közgyűlés ismételtén hosszas és meleg ovációban részesítette a püspököt, aki válaszában meghatott hangon mondott köszönetet az üdvözlésért.**

Külön elismeréssel emlékezik meg dr. Zelenka Lajos egyházkerületi felügyelő tartalmas, mindenre kiterjedő elnöki megnyitójáról és javaslatára azt szövegeit, teljes terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatják.

Farkas Győző debreceni lelkész a vendéglátó debreceni egyház nevében üdvözölte a kerületi közgyűlést.

Geduly püspök tartotta meg ezután Beszámolóját.

Megemlékezett arról, hogy a múlt évben az egyház, épen úgy, mint a társadalom igen nehéz viszonyok között élt, annak ellenére

**az egyházmegyéék és gyülekezetek megfeleltek magasztos hivatásuknak és rendeltetésüknek.**

Megemlékezik az egyház működéséről is szóvá teszi a jogakadémiai kérdést, a folyó ügyeket, kegyeleti szavakkal emlékezik meg az egyház halottairól és végül fájdalommal jelenti be.

**hogy az eperjesi kollégium utolsó intézetében, a dicsőséges multu főgimnáziumban a folyó tanév végével elnémet a magyar szó.**

Ezután több javaslatot és indítványt terjesztett elő, amelyeket a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett és elfogadott.

Ezután a közgyűlés a folyó ügyeket tárgyalta le.

### Napharított arcokra

ugyszintén

### szeplő és májfoltok

ellen legjobb a

### Fay-crém és szappan.

Egy tégely 10 ezer, szappan 12 ezer.

Kapható a készítőnél

### Grósz Nagy Ferenc

„Aranygyászaru” gyógyszerárában: DEBRECEN. (Színház mellett)

## Az ipari találmányok jelentősége közgazdasági és kulturális szempontból.

(Megjegyzés egy iparkiallítási „kitüntetés”-hez.)

Ha a délamerikai államok ipari és kulturális fejlettség tekintetében az Északamerikai Egyesült Államokkal összehasonlítjuk, kiváló különbséget találunk közöttük: a délamerikai államok messze elmaradtak az Unió megett. Az Egyesült Államok, valamint Európában Anglia, Német és Franciaország ipari- és kulturális, sőt hatalmi fölényüket is főként annak a ténynek köszönhetik, hogy sok ipari találmánnyal ajándékozta meg őket nemzeti geniuszuk.

Talán túlságosan tetszik, hogy az ipari találmányok jelentőségét a nemzetek életében más hatások figyelmen kívül hagyásával szinte döntő fontosságúnak állítjuk oda. Azonban gondoljunk csak meg, hogy minden célszerű ipari találmány egy-egy mag, amellyel mindenikéből legalább egy, de gyakran bokrosan 3—4 iparág fejlődik, amelyek mindegyike előnyösen befolyásolja a közgazdaságot és fokozza a kultúra színvonalát.

Pixii szerény elektromágneses gépe nemcsak „egyes lemenő”, hanem „október” is egész sor újabb találmánynak és egész sereg iparág keletkezésének s egy másik sereg iparág csodás fellendülésének lett a kiinduló pontja, másrészt pedig egy új tudománnyal: az erős áramu elektrotechnikával gazdagította az emberiséget. Ha elképzeljük, hogy az állásoknak micsoda özöne lett ez a kezdetleges gyakorlati használatra — formán alkalmatlan találmány, akkor nyilvánvalóan sincs benne túlzás, ha az ipari találmányoknak különös jelentőséget tulajdonítunk.

Az mondhatná valaki, hogy igen, a mágneselektromos gép, amiből maga kezdetleges és gyakorlati szempontból talán értéktelen volt, de csodálatra méltó fejlődés lehetősége rejlett benne. Hány száz meg száz találmányról nem lehet ezt elmondani, igaz, de az emberiségnek nem csak dinamókra, meg repülőgépekre van szüksége, hanem sárkefére is, meg lóvakaróra is és az ipari találmányok értékelésénél csak az lehet az irányadó szempont, hogy találmány nélkül nincs ipar és a legegyszerűbb találmány is értékesebb, mint a legpompásabb iparcikk.

Mind ez olyan nyilvánvaló igazság, amelyről tulajdonképpen felesleges is a szót vesztgetni. Ha nem tette volna szükségessé felemlegetését a helybeli iparkiallítás bíráló bizottságának az a tény, hogy míg parókák intalmazására a mai világban van kiadható aranyérme, addig három találmányt a legutolsó kitüntetéssel egy elismerő oklevéllel sájnálja le.

Ha általánosságban olyan nagy jelentőségük van az ipari találmányoknak, ez a jelentőség még fokozottabb a mai viszonyok közt miránk magyarokra nézve. Nem holmi „nesze semmi fogd meg jól” féle kitüntetésekkel kellene megszegyeníteni a feltalálót, aki temérdek tanulmány és költség árán alkotja meg találmányát, hanem pályadíjakkal, ösztöndíjakkal és a honi ipar gondviselői kellene, hogy tudják miféle utakon és módokon lehetne lehetővé tenni,

hogy aléneket életrevaló találmánya van, avval előállasson és azt értékesítse.

A kiállítási bíráló bizottság tagjainak látnia kellett volna, hogy a találmányok közül kétfő nagyon fontos elektrotechnikai probléma megoldásai, amelyek közül je'lenleg kivált a „rekonstruálható száraz elem” megalkotásán egész sereg technikus kísérletez.

Széki Akos.

### Vérbefagyva találtak egy házaspárt.

Budapest, július 28. Pozsonyból jelentik: A cseh-morva határ közelében Merimostí városban Steiner kerékpáros és feleségét vérbe-fagyva találtak ágyában. Az asszony fején fejszecsapásoktól eredő nagy seb tárgyott. A rablógylkosság tetteseinnek nincsen nyoma.

### Szerencsétlenséget idézett elő az autó túlkölése.

Sok balesetnek lett már okozója egyes alkalmatlan autózvezetők figyelmetlensége, akik az országuton merész száguldás közben eszeveszett túlköléssel megvadják az autótúlköléshez meg hozzá nem szokott lovakat.

Az újpesti úton ismét egy ilyen szerencsétlenség történt. B. Kiss János újpesti lakos a bátyjával együtt rakott szekérrel igyekezett hazafelé. Ut közben egy szürke autó nagy sebességgel közeledett s a vezető eszeveszetten túlkölt, hiába intogott B. Kiss János, hogy hagyja abba a túlkölést.

A dolog vége az lett, hogy a lovak megriadva felre ugrottak a közeledő autó elől, miközben B. Kiss János bátyja a szekér tetejéről a földre zuhant s eszméletlenül terült el az országuton.

A karján, arcán és lábán sérüléseket szenvedett embert egy arra tartó kocsin hazavitték Újpestre. B. Kiss János pedig megtette a feljelentést a rendőrségen az ismeretlen autó vezetője ellen. A rendőrség a nyomozást megindította.

1193—1926. vii.

### Arverési hirdetés

A debreceni kir. járásbíróóság 1926. Pk. II. 17.273. sz. végzése folytán F. Tóth Mihályné nyilvlagosi lakos javára 1.555.500 kor. 1.500.000 kor. után 1925. május hó 5-től 55.000 kor. után 1925. aug. 28-tól járó évi 18% kamatai 568.300 kor. eddigi a lenti és a még felmerülő költségekből és járulékaiból álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásáva — debreceni lakos ellen 1926. évi aug. hó 12-én napján délután 2 órakor Debrecenben Kónya utca 1. sz. alatt a debreceni kir. járásbíróóság 1925. P. 25912—2. számú végzése alapján az 1926. Pk. II. 15401. sz. végreh. jegyzőkönyvben — t. Pk. 1—8. 9—12. 15—16 t. a. sz. végreh. könyvben — t. a. le- és felülfoglalt s 32.240.000 koromára becsült angol faj sertésekből álló ingóságok nyilvános bírói árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1926. július hó 18.  
Lőrincz Endre,  
kir. bír. végrehajtó.

## A záróra szavazása véget ért: győzött a hétórás záróra.

Az utolsó napon előtörttek a hatórások.

Budapest, július 27. Az utolsó nap szavazási eredménye meglepő fordulatot hozott a záróra kérdésében. Nagyon előtörttek a 6 órás záróra hívei és a kereskedők beérkezett szavazatai jelentős részben a 6 órás záróra mellett szólnak.

Ujpest 90 kereskedője egyhangulag a 6 órás záróra mellett küldte be szavazatát. Az újpestiek egy ilyen szavazatot, ami ellenkezik a szavazás rendjével, úgyhogy a szavazatbíró bizottság holnap fogja eldönteni, hogy az újpesti kereskedők szavazatát érvényesíti-e.

A szavazatok lezárása a mai napon megtörtént.

Összesen 13.329 fővárosi kereskedő

szavazott le, ebből 7624 szavazat a 7 órás és 5828 szavazat a 6 órás záróra mellett adott le, vagyis a 7 órás zárórának 1796 többsége van. Az OMKE-ban holnap bírálják el a beérkezett szavazatok érvényességét és ezen az alapon esetleg korrigálják a számarányt.

A közeli napokban, azután megindul az alkalmazottakkal a tanácskozás, ami nemcsak a zárórára vonatkozik, hanem a tárgyalások keretében beletartozik a Weekend kérdésének a megoldása is, ami azt jelentené, hogy az üzleteket szombaton délelőtt bezárnák és az alkalmazottak hétfő reggelig szabadságot kapnának, amint ez Angliában szokás.

## Ujból megindultak az évtized óta folyó tárgyalások a száz holdas vasuti tároló felállítására s a kisállomások kihelyezése ügyében.

A város és a Hév. még a háboru kitörése előtt szerződést kötöttek. — A határidő lejárt s most megfogják hosszabbítani. A Hév. újabb kérelemmel állott elő.

Debrecen város még a háboru kitörése előtt szerződést kötött a Magyar Vasuti Forgalmi Rt.-al egy nagyszabású vasuti tároló felállítására. A vállalkozás tulajdonképpen a Helyiérdekű Vasutól eredt, miután a Hév a Magyar Vasuti Forgalmi érdeklődéséhez tartozik. A szerződés szerint Debrecen város átad hosszú bérletre 100 hold területet a kishegyesi és szoboszlói utak között a szegényházon túl a célra, hogy

*ezen a Hév. vasuti-kocsi tárolót és javítóműhelyt állít fel.*

A város kikötötte, hogy a szerződés jóváhagyásától számított tíz éven belül a szerződő fél tartozik a nagyszabású műhelyt felállítani és üzembe helyezni s ha

*amennyiben ezt nem tenné, a városnak jogában áll a területet visszavenni.*

Közbejött azonban a világháboru s eltelt a tíz év anélkül, hogy az építkezéshez csak hozzáfogtak volna is. A Vasuti Forgalmi arra hivatkozik, hogy

*a gazdasági viszonyok nem voltak alkalmasak az építkezések megvalósítására.*

A város szempontjából fontos és sürgős lett volna azért is a telep berendezése, mert ez esetben megoldódott volna a kisállomás kihelyezésének ügye is.

A folyó évben aztán tárgyalások indultak meg a város és a vasut között. A Vasuti Forgalmi azt kérte, hogy tíz évvel, tehát 1937-ig hosszabbítsa meg a vá-

ros a telep felállítására kikötött határidőt.

*A város — nagyon helyesen — ebbe nem ment bele, hanem olyan megállapodás létesült, hogy a határidő csupán 1928-ig tolatassék ki.*

Ez a megállapodás most van perfektuálás alatt.

A napokban ismét komplikációk zavarták meg az ügy menetét. A Hév. ugyanis azt kérte most függetlenül a 100 holdas szerződéstől, hogy a Salétrom közelében s a Boesckay vasútvonal szomszédságában levő

*három holdas területet adja át neki bérbe 36 évre a város.*

A városi közgyűlés elvben teljesítette a kérelmet, felhívta azonban a tanácsot, vizsgálja meg, hogy a debreceni ipar fejlődése szempontjából mennyiben van fontossága a Hév újabb kérelmének. A Hév. ugyanis e három holdas területen átfutó kocsijavító telepet akar berendezni.

Eme vizsgálat során aztán felmerült az a kérdés, hogy e három holdas telepen létesítendő javítóműhely nem tenné-e feleslegessé a 100 holdas területen tervezett nagy javítóműhelyt.

*Ez esetben ugyanis a város megtagadná a Hév. újabb kérelmét,*

most a város érdeke a nagyobb műhely felállítására mellett szól, eltekintve attól, hogy a kisállomás kihelyezése is csak ez esetben valósítható meg.

A Hév. erre aztán kijelentette,

hogy a kisebb telepen csupán átfutó kocsik javítását, autobus-reperációkat végeztetne, tehát úgy, hogy itt a kocsikat nem szednék szét. Éppen ezért a száz holdas telep felállítása továbbra is programjukban marad.

*A városi tanács eme fordulatot a mai ülésen tárgyalja meg.*

A fentebbiekben kifejtett értesülésünkhöz, a közönség jól fel-fogott érdekében fűzzük az alábbi észrevételünket:

A Hév. ezuttal közvetlenül a város alatt fekvő olyan területet kér, amely rendkívül értékes, már azért is, mert ott kínálkozik lehetőség arra, hogy ipari és kereskedelmi, avagy gazdasági, a város fejlődésével járó más alakulatok helyet találjanak. Ezt a nagy területet egyetlen cégnek — szerény véleményünk szerint — nem adhatja oda a város s különösen nem a Hévnek, amely már bőven jutott vasutvonalai és másik műhelyével belső területre. Olyan kiváltságos helyzetben volt még nem régen is, hogy a főtér legszebb helyén, a nagytemplom előtti téren csoportosíthatott teherkocsikat.

Vasuti vonalai, sinpárjai a város belsőségén futnak keresztül. Személyi és teherkocsijai dűbörögnek, recsegnek a Vásártér, Nyugoti sor és a Pesti ucca ház-sorai mellett. Van már egy műhely-telepe a Késes ucca végén s most a város belterületéhez tartozó s a jövő Debrecen ipari, kereskedelmi, gazdasági fejlődéséhez szükséges drága telken óhajt másik műhelyt felállítani.

A városi tanácsban áll, hogy ezzel a szándékkal, vagy kérelemmel szemben böles előrelátással foglaljon állást. A helyi vasutnak még az eddigi s a város belterületén elhelyezett rak-tárait, műhelyét és sinpárjait is kikellene helyezni arra a nagy és összpontosító területre, amely a város a kisállomás kihelyezése ellenében ad. Vasutnál ez a távolság lényegtelen, de egy modern, egyetemi város rohamos fejlődésénél megbecsülhetetlen értékkel bír a már eddig is elfoglalt területek felszabadulása. Hogy lehetne tehát hasonló vagy még értékesebb telek lekötésével gátolni a város fejlődését éppen azon a helyen, ahol erre az egyetlen lehetőség kínálkozik.

A helyi vasut kérni tud, de a vilamosvasutvonalak kiterjedésével, a homokkerti vonal kiépítésével, a belső buszjáratokkal még mindég adós.

Egyetlen megoldás, hogy a helyi vasut vigyen ki mindent, amely a város belterületén a

közlekedés akadályozásával. — vagy a város fejlődésének megnehezítésével jár. Csinálja meg a külső telepet, tárolót nagyműhelyt. Sokkal jobban jár, ha koncentrálni mindent s nem szórja el itt is, ott is a városban, amely végre is terjeszkedni és fejlődni akar.

### Svájban havazik.

Zürich, július 28. Tegnap éjszaka óta a hegyek között havazik. Az új hóréteg ma délelőtt 1500 méter magasáig húzódott le. Daworból 3 centiméternyi friss havat jelentenek.

### A szászhalombattai leleplező nő elmebajos?

Budapest, júl. 28. A szászhalombattai gyilkosság állítólagos leleplezője olyan gyanúsán viselkedett, hogy a rendőrség intézkedett a nő elmebeli állapotának megvizsgálására.

### A DVSC. sportünnepéye.

A Debreceni Vasutas Sport Club f. hó 31-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel a Máv. műhelytelepi díszteremben a bajnoki érme kiosztásával kapcsolatosan családi jellegű műsoros estélyt rendez. Előadásra kerül a Pillangó főhadnagy című 3 felv. operett.

Vasárnap aug. 1-én pedig d. u. 3 órai kezdettel nagy kerti sport ünnepélyt rendez a művelési előudvarán. A közönség szórakoztatásáról a száztagú ruhezűzőség gondoskodik, az Egyetértés vonószekere és a Levente dalárda közreműködésével, lesz nyílt színpad, teke-verseny, férfi és női szépségverseny, kakasítás, tojásfutás, kifli evés, amerikai báziságykötés stb. Minden verseny győztesre értékes díjat kap. Vasárnap este fél 8 órai kezdettel ugyancsak a Pillangó főhadnagy kerül színre, mindkét előadás után zárórátánc. A Pillangó főhadnagyban busuzik Szolárszky László az Egyetértés kedvelt színjátéka aki Budapestre van áthelyezve. Sem az előadásokra, sem a kerti ünnepélyre belépő díj nincsen. De szíves adományokat a tribün építése céljaira köszönettel fogadnak.

### Keszelyű elragadott egy kisgyermeket.

Budapest, július 28. Baltimorból jelentik: Egy keszelyű lecsapott egy 7 éves gyermekre és elragadta. Napok múlva a madár fészke körül megtalálták a gyermek csontvázát.



Debrecen, Piac ucca 79.

## A ref. egyháznál egy tanítói és tanítónői állás betöltésre kerül.

A legközelebbi presbiteri gyűlésen megejtik a választást.

A református egyház kebelében megüresedett két református tanítói, illetve egy tanítói és egy tanítónői állás. A tanítói állás Herczeg Béla halálával üresedett meg, míg a tanítónői állás dr. Lefkócs Vilmosné nyugalmavonulásával.

A ref. egyház elnöksége a két állásra kiírta a pályázatot. Értesülésünk szerint a legközelebbi presbiteri

gyűlésen elbírálják a pályázatókat s megejtik a választást a két állásra.

A pályázat kiírása nagy mozgalmat idézett elő a tanítói karban. A két állásra az előjelek szerint nagyon sok pályázat fog beérkezni. Különösen a tanítónői állás iránt nagy az érdeklődés.

## A hólapdászédelgéseiről közismert Kármán Oszkár őrizetbe vette a debreceni rendőrség.

A nyomozás és házkutatás súlyosan terhelő adatokat szolgáltatott.

Vasárnapi számunkban hírt adtunk arról, hogy Magyar Imre egy budapesti kereskedő feljelentést tett hólapdászédelgés miatt a volt Debreceni Közvetítő Bank, illetve annak volt vezetői ellen, akik a már kivészó felben levő hólapda szelvényekkel elárastották Budapestet.

A feljelentés nyomán teljes erővel indította meg a debreceni rendőrség a mindenre kiterjedő nyomozást, amely tegnap délutánra már is szenzációs eredménnyel szolgált. — Kármán Oszkár, a közismert hólapda szédelgő debreceni kereskedő előtt ugyanis kihirdették az őrizetbe vételi elrendelő végzést.

Kármán Oszkár ugyanis Széles Károlyval és a családja miatt két évi fegyházra ítélt Rosenfeld Endrével karöltve csinálta a hólapda szédelgéseket s a lakásán megejtett házkutatás és a Kovács István detektív csoportvezető csoportja által a közeli falvakban — a hólapda szédelgés színhelyén — megejtett nyomozás olyan súlyosan terhelő adatokkal szolgált, hogy Kármán őrizetbe vétele szükségessé vált.

A rendőrségen különben tegnap óta nagy kihallgatások folynak. Kihallgatják Kármánt, Széles Károlyt a Közvetítő Bank egyik volt vezetőjét, valamint a károsultak nagy részét is. A nagy komplexum anyagában még a rendőrség sem lát teljesen tisztán s így a nyomozás teljes erővel folyik tovább, amál is inkább, mert okirat hamisítás gyanúja is merült fel.

Megállapítást nyert az is, hogy a

feletti triumvirátus Széles Károly neve alatt férfi ruha üzletet nyitott s a közeli falvakban gyűjtött megrendeléseket. A megrendelével, ha fizetni nem tudott, váltót irattak alá s ezekkel a váltókkal fizették ki Löwy Benjámin, akiről a ruhát vásárolták.

Nyíraesád községben is több megrendelést gyűjtöttek, de a ruhát nem szállították a kitűzött terminusra, miért is a nyíraesádiak visszavonták a megrendelést. Kármán Oszkár ennek ellenére a nyíraesádiaktól karott váltókkal kifizette Löwyt s a ruhákat elküldte Nyíraesádra. A ruhákat azonban az aesiádiak visszaküldték.

Széles Károly az így visszaküldött ruhákat egy debreceni nagykereskedőnél akarta elzalogosítani, ez azonban nem sikerült, mert az egyik debreceni hírlapvállalat kiigénylőtelten nyomdászamlákból eredő követelése fejében lefoglaltatta a ruhákat.

Az őrizetbe vett Kármán Oszkár egyékként az őj folyamán Dunavesséresre kísérik át, ahol a monori járásbíróóság szintén hólapda szédelgésért vonja felelősségre a hólapda koronázatlan királyát, aki Veesén is sok embert károsított meg. Veeséről a debreceni rendőrség fogdáiba kísérik vissza Kármánt s onnan a nyomozás befejeztével a kir. ügyvétség fogházába utalják át.

**KALAPOK** férfiaknak velour és filaból FRANKEDZÁNB meggyha mellett.

Tisztelettel értesitem, miszerint a Tolnai Dániel-féle

## Kovács és kerékgyártó-műhelyt

(Eötvös-ucca 18. sz.)

### átvettem

és azt a mai kor igényeinek megfelelően, berendezve megnyitottam. Minden szakmában vágó munkát a legjobb kivitelben, szolid áron végzek.

**Telepemen állatorvosi rendelőt létesítettem. Lovak vasalása állatorvosi ellenőrzés mellett. Naponta állatorvosi rendelés.**

Szíves pártfogást kérve, maradtam kitűnő tisztelettel:

**ifj. Varjassy Imre**

kovács, kerékgyártó és lópatkoló mester  
Eötvös-ucca 18.

## Gazdasági tanácsadó.

A Debreceni Ujság olvasóinak írja:  
Kovácsy Béla nv. m. kir. gazdasági  
akadémiai igazgató.

**A buza legjobb vetési ideje.** A buza vetési ideje vidékenként augusztus s november között ingadozik. Erdélyben már rendszerint augusztus 25-én megkezdik vetését, viszont az Alföldön sokszor november, sőt decemberben is vetnek. A szélsőségek schasem vezetnek jóra s így a buza is a túl kora, de a túl késői vetés is minden esetre káros. A túl korai vetés káros azért, mert fészket ad a hesseni légynek és más kártévőknek, de káros azért is, mert őszig túl buzával fejlődhet a növény s így téli kipálásnak van kitéve. A késői vetés káros azért, mert rossz a esirázás, fejletlenül megy a ténnek, késlelteti a beérést s az avarás idejét, aminek rozsdás s hűtő s lehet a következménye. A legjobb vetésidő szeptember közepe és október közepe között van. Oda kellene minden gazdának törekedni, hogy a buza vetését a most elzett időközben eszközölje és pedig mindig apróra elművelt, mélyen szántott talajba. Az ilyen módon megművelt talaj vízfelvévő képessége sokkalta nagyobb s ennek következtében az esetleges tavaszi szárazságnak a gabona sokkalta jobban ellenáll. Miután pedig nagyon fontos, hogy a buza nagy termést adjon, gondoskodni kell arról is, hogy a talajban bőséges táplálóanyag legyen, de nem azáltal, hogy istállótrágyával teregetjük be vetés előtt a talajt, mert az istállótrágya túl magas nitrogéntartalma túl buja fejlődést, kipálást, rozsdásodást, késői beérést, hűtési eredményez. Kötött talajokon buza alá mindig csak szuperfoszfáttal kell trágyázni, miáltal azzal a táplálóanyaggal látjuk el a talajt, amire a buza szemképződés céljából legnagyobb szükség van s így fejlődését, beérését, rozsdamentességét segítjük elő. Elkerüljük a hűtést, mert a szuperfoszfátot buza 6—8 nappal is hamarabb érik be, mint a nem műtrágyázott s ennek következtében megelőzi a július elején beálló nagy hűtést és elkerüli a szem öszzezsugorodását.

**Tavaszi takarmánykeverék.** Számos olyan takarmánykeverék van, amelyet ősszel elvetve, kora tavasszal zöldtakarmányt szolgáltat. Ezek közül azonban az Alföldön és különösen a homoktalajokon a szösös bükköny és roz keveréke az, amely leginkább megfelelő, főleg azért, mert egyetlen olyan takarmánykeverék sincs, amely a hideg, száraz telet olyan kitűnően elbírná, mint éppen a szösös bükköny. Egyetlen hátránya az, hogy verőmagja drága, ez azonban csak az első beszerzésnél észlelhető, mert azon túl a jó gazda maga termesztí a szükséges magmennyiséget. Különben homokos talajon kitűnő zöldtrágya is, mert nagy tömeget ad, 140—180 g-át kat. holdanként. Nitrogéngyűjtő képessége pedig igen nagy és ennek következtében gazdagítja a talajt még abban az esetben is, ha zöldtakarmányul kaszáljuk le. Levételének szörös volta miatt, az állatok egyelőbb nem eszik szívesen, de különösen szeleskázott állapotban hamar megszokják s szívesen fogyasztják. A vetőmag szükséglet kat.

Felcanként 100—120 kg., amelynek csak egyharmadrésze legyen őszi rizs. Miután a növény a talajnak csak nitrogén tartalmát gazdagítja, homok talajokon fennfőg a szüksége annak, hogy a talajt a másik két növényi tápanyaggal, foszfor és kállival is ellássuk, amely célból kat. holdanként 120—150 kg. szuperfoszfátot és 50—60 kg. 40 százalékos kállót kell adni.

## Ujdonságok.

**Az új lakásrendeletek** dr. Holló Gábor székesfehérvári ügyvéd kiadásán ügyes csoportosításban és a megfelelő magyarzatokkal ellátva izléses füzeten megjelentek. A könyvecske egyaránt tartalmazza a lakások és üzlethelyiségek béremlésére és felmondására vonatkozó jogszabályokat, ismerteti a végrehajtási eljárást, a miniszteri biztos hatáskörét. Ezenfelül a községre vonatkozó módosított lakásrendeleteket is ismerteti, a szabad rendelkezési joggal együtt. A mindenkinek egyaránt igen hasznos könyvecske a legújabb könyvkereskedésben kapható, ára 15 ezer korona.

**A debreceni cipész dalárda családias kirándulást** rendez vasárnap, augusztus hó elsején a Nagyerdőre, ahol az egyetemi épület jobboldali részén tartja meg szórakoztató mulatságát. A víztoronnyal tájékoztató táblán jelzik az ünnepély közeli helyét. Az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség.

**„Steaua” Kőolajkereskedelmi r.-t. tiszántúli fiókjá iroda áthelyezése.** Értesítjük az üzletfeleinket, hogy irodahelyiségünket július 28-ával Ferenc József ut. 46. sz. (vö. Piac utca) helyezzük át. Új telefonszám: 13—23. Telep telefonszáma: 3—62. Távirati cím: „Petrol” Debrecen. Steaua Kőolajkereskedelmi r.-t. Budapest tiszántúli fiókja.

**Fiumei Vásár augusztus 1-től 30-ig.** Kedvezményes utazásra szóló igazolványok és jegyek kizárólag a MÁV. II. Menetjegyirodában, 50 százalékos vízumkedvezmény. Ugyanott az Embervédelmi Kiállításra szóló kedvezményes jegyek is kaphatók augusztus 25-ig.

**Tegnani halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálosok jelentették be: Sallai József ref. 9 éves, Csuka Endre ref. 14 hónapos, Faragó Mária ref. 1 hónapos, Pádár Ilona ref. 6 napos.

**Tegnapi ujszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Nagy Imre villamos kalauz fia Imre, Schwartz Ferenc kersk. alkalmazott fia Tibor, Morvay Károly közkatona leány Borbála, Varga István napsz. leány Juliánna, Dajka Pál dhánykertész leány Irén, Fésüs István ácssegéd leány Piroska, Winkler Bertalan fűszerkereskedő fia Ernő és két törvénytelen ujszülött.

**Villám csapott egy utasokat szállító repülőgépre.** Berlinből jelentik: aüst szigeténél tegnap egy utasszállító repülőgép vilárbá jutott, villám csapott belé és lezuhant. Egy utas életben maradt, három azonban a pilótával együtt meghalt.

**Varrógép javításokat** szakszerűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép R.-T., Piac u. 79.

**Tűkgyártás, óvegcsiszolás, régi tűkrök ujjáöntése** Sipkovits Béla ávegőmőipari vállalat, Sziv u. 14—16. Telefon 854.

## Villamosvilágítást vezetnek a vasárnapi népünnepély helyére.

**Délután két órától éjjeli két óráig fog tartani az ünnepély.**

A vasárnapi Népünnepély nagy arányaira mutat az a lázas tevékenység, amellyel a fölöttebb agilis rendezőség az előkészítés munkálatit végzi. A rendezőbizottság Csanak Józsefné urnő elnöklete alatt egytől egyig urhölgyekből áll, akik a siker, vagyis inkább a jótékonyság sikere érdekében mindent elkövetnek.

Legújabbban, nem riadva vizsgálja a nagy áldozatoktól, megtették a szükséges intézkedéseket, hogy a vasárnapi Népünnepély színhelyére ki vezessék a villa-

mosvilágítást. Az árnyas fák ölen, a lombsátrakban és előtte, a mutaványos helyeken és ahol a hangverseny-korzó alatt a serpentin-csata lesz, mindenütt villanyfény fog ragyogni.

A kellemesnek, élvezetesnek ígérkező Népünnepélyre, dacára annak, hogy a sokoldalú szórakozás biztosítása miatt is óriási költségbe kerül, személyenként étezer korona lesz a belépő díj.

Itt jegyezzük meg, hogy a Népünnepély vasárnap délután két órakor veszi kezdetét s éjjel két óráig fog tartani.

## A vasárnapi uszókongresszusi verseny országos esemény lesz.

**Kitűnő mezőnyök indulnak a kongresszusi versenyeken, amely felér egy nemzetközi uszóversennyel is.**

**A kongresszusi vízpoló mérkőzések sorsolása.**

Már csak alig 2—3 nap választja el Debrecen városát attól az itt még nem látott szép sporteseménytől, amelyet a Magyar Uszó Szövetség Tisza Észak kerülete rendez. Megrendezi az országos uszókongresszust. Ugy az előkészületekből, mint pedig a nevezésekből már előre azt a képet szűrhetjük le, hogy ez a kongresszus minden eddigit felül fog múlni. A vidék uszósportja az utóbbi években olyan hatalmas fejlődésen ment keresztül, hogy már elérte a főváros szintjét is, sőt sportszempontból ez a verseny az összes fővárosi versenyeket felül fogja múlni. Minden számban a vidék első klasszisa nevezett. Pl. a 100 m. gyorsuszás mezőnyében olyan gárdát állít starthoz, amely még egy nemzetközi uszóversenynek is megfelelné. Itten a szegedi Wanné a favorit, aki a kerületi bajnokságban 1.04 mp. kitűnő időt uszott, azonkívül Tóth (OTK), Fehér H., Tóth K. Barna (Jössze), Szesztav (MESE) stb. fognak a helyezésekért küzdeni. A 100 méteres hátuszásban már nem lehet az elsőseget ilyen könnyen elintézni. A küzdelem Ulrich (Csak) és Horváth (MESE) között fog eldőlni. Ulrich a kerületi bajnokságban 1.19 mp. respectális időt ért el, úgy hogy a MUSz saját költségén viteti fel az országos bajnokságra, viszont Horváth szintén jó formában van, azonkívül is neki nagyobb már a versenyrutinja. A bajnokságot bármelyik megérdemelné. A 100 méteres melluszásban ismét azt láthatjuk, hogy a vidék már a nyakára nőtt a fővárosnak. Mig a fővárosi versenyzők legjobb esetben is 1 p. 24 mp. formában vannak, addig pl. Weiter (Esztergom) vasárnap is 1 p. 22.4 mp.-et uszott, Parkas (Jászapáti) pedig 1 p. 24.4 mp. Az elsőség kérdése közöttük dőzhet el, helyezéshez juthat még Huszár (Csak), Szigeti (ETE), Földes (MESE) stb. 400 méteres gyorsuszásban Fehér (Jössze), Wanné (SZUE) jöhetnek először is számításba, azonban a többiek is mind olyan jók,

hogy meglepetés nincs kizárva. 3x100 m. vegyes stafétában a MESE-SZUE párbarca lesz. Esélye van még a CSAK, JÖSSZE és ETE csapatának. Ennél a pár számból is láthatjuk, hogy milyen heves, de egyben nívósak lesznek a küzdelmek. Az esélyek és nevezések ismertetését holnap számban folytatjuk.

A vízpoló mérkőzések már pénteken megkezdődnek. A vízpolóra kilenc csapat nevezett be s a megjelölt sorsolás szerint a következő sorrendben mérkőznek egymással:

Pénteken, július 30-án este 7 órakor Egri TE—DEAC.

Szombaton, július 31-én délelőtt 9 órakor A) DUE—OTK, B) MESE—Bajai SE, C) DAC Hungaria—Tatatóvárosi AC., D) Szegedi UE pénteki selejtező győztese. — Délután 4 órakor I. A—B győztese, II. C—D győztese. Vasárnap I—II. győztese.

A kilenc csapat küzdelme az első helyért érdekes és szép küzdelmeket ígér s így bizonyára nagy érdeklődés fogja kísérni a mérkőzéseket.

A kongresszusi uszóversenyeken a rendezőbizottság azt az újítást vezet be, hogy a legolcsóbb hely is üdö hely lesz. Miután pedig csak mérsékelt számú jegyek adatnak ki, ajánlatos azokat előre biztosítani.

A versenyre a szép tiszteletdíjak felajánlása állandóan folyik. Eddig a következők kádték tiszteletdíjat: A vármegye részéről Pákozdy Sándor alispán, dr. Miszti Károly főügyész, Kovács Gyula és neje, Zöld József, Blattner Gyula. Pénz adományoztak Helyi Vasút R.T. 1 millió, Alföldi Takarékpénztár 300.000 K. Hitelintézet 50.000 koronát. A versenydíjak és a tiszteletdíjak esütörtöktől kezdve a Lőfkovits cég kiakatában lesznek kiállítva.

**141** A DEBRECZENI UJSAG **141**  
telefon száma!

## Összemarta a szelidítő nőt az oroszán.

Budapest, július 28. Lipcseből táviratozzák: A lipcsei állatkertben egy állatszeldítő két és fél éves oroszán zongorajáték közben idomított. Az oroszán felbőszült és összemarta az állatszeldítőnőt, akit csak nagy nehezen sikerült kimenteni veszedelmes helyzetéből.

## Sport.

**Az orosz-magyar atlétikai viadalom** a magyar színeket képviselő atlétákat augusztus 3-án próbaverseny keretében jelöli ki a MASz. A próbaversenyre a debreceni atléták közül Rochenbauer és Gyulait hívta meg a MASz. Gyulainak nehéz dolga lesz az 1500 m. távon Fonyó, Belloni, Csekey, Villányival szemben.

A díszkosztvetésben jelenleg legjobb és állandó formát Rochenbauer mutat és így nagyon részolgált a magyar színek képviselőit, azonban neki is erős versenytársakkal kell megküzdenie Marvalik, Egri, Donogán és Molnár személyében.

**A Magyar Professzionista Labdarúgók Szövetsége** kedden este tartotta meg alakuló közgyűlését, amely teljesen simán folyt le. Huszonhárom egyesület fizette be az 1000 pengős övedéket s így huszonhárom alapító egyesülete van a MPLSz.-nek.

1456—926. szám.

## Versenytárgyalási hirdetmény.

Alulírott hivatal a felsőjózsaí rom. kath. egytantermes elemi iskola építésének hirtosítására ezenel rövid lejáratu versenytárgyalás' hirdet.

Versenyezni óhajték felhívatnak, hogy Ajánlat a felsőjózsaí rom. kath. iskola építésére felirattal ellátott, pecséttel lezárt, borítékba helyezett ajánlatukat 1926. év aug. hó 7-én d. e. 10 óráig alulírott hivatalhoz közvetlen vagy postán nyujtsák be.

Ajánlat az előirt minta és költségvetés felhasználásával tehető s az ajánlati költségvetésbe az egységárakat nemcsak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni. — Azok az ajánlattevők, kik a munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képesítéssel bíró megbízottat megnevezni. Azok az ajánlattevők, kik alulírt hivatalnál még nem dolgoztak, megbízhatóságukat az illetékes keresk. és iparkamara utján tartoznak igazolni. Az ajánlathoz a megajánolt összeg kettő százalékát kitevő bánatpénznek a debreceni állami adóhivatalnál törvényt letételéről szóló nyugta csatolandó.

Az ajánlatok alulírt hivatalban 1926. év augusztus hó 7-én déli 12 órakor fognak felbontatni, melyen az ajánlattevők, vagy képviselőjük jelen lehetnek. — Részletes feltételek és tervek a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ajánlati minta díjtalanul, költségvetés bekerülési árát kaphatók.

Ajánlattevők ajánlataikkal a versenytárgyalás napjától számított 14 napig maradnak kötevezettiben.

Debrecen, 1926. évi július hó 26.

M. kir. államépítészeti hivatal:  
Vármegyeház II-ik emelet.

## A debreceni iparkiallításról

A debreceni iparkiallításról közölt eddigi beszámolóinkhoz a kiállító cégekről a következő ismertetéseket fűzzük:

### Párizsi hölgyfodrászszalon, Bagdi Antal Simonffy ucca 7.

Bagdi Antal, aki 20 évet töltött külföldön és ebből tízet Párisban még — csak 4 éve van a debreceni piacon, de máris a debreceni hölgyközönségnek tel es elismerését vívta ki. Hölgyfodrász munkákban elsőrangú specialista, hiszen ma már a női fej díszének, a hajnak izléses elrendezése egy-egy külön tanulmány. Paróka készítésben a cég készítménye elsőrangú. A nők állandó és fokozott érdeklődése kíséri a cég kiállítását, amely a jury által aranyéremmel jutalmaztatott.

Bagdi Antallal igen sokat nyert városunk a hölgyfodrász ipar terén, mert kiváló szakértelme és felelősen precíz munkája után nemcsak Debrecenben, hanem a Debrecen környéki városokban is jóhírnévre tett szert és innen is sokan keresik fel a hölgyfodrász terén kiváló szakembert Simonffy utca 7. szám alatti üzletében.

### A Debreceni Kölcsönös Segélyező-Egylet.

Debrecen város iparosainak kiállítása nem volna teljes, ha arról a „Nagykölcsönös“ prospektus hiányozna.

A Kölcsönös Segélyező Egylet immár 43 éve működik. Alapításában jelentős szerepe volt az iparosságnak és ezen szoros kapcsolatát mindmáig megtartotta azáltal, hogy kisiparos tagjainak mindenkor erős támasza a tehetősebbeknek pedig takarékpénztára volt.

A befizetési könyvecskék számtalan embernek tökegyűjtő segítőerői lettek, a multban e takarékoskodási mód szolgált sok esetben az első műhelyberendezkedés alapjául s hihetileg újra szolgálni is fog. Az új „pengős“ hetibefizetési könyvecskékből jelentős részt váltottak az iparostanoncok és segédek is, akik így 4 év múlva szép összegeket kapnak kézhez s ezáltal fölötté előnyös helyzetbe kerülnek mindazokkal szemben, akik az 1—2000 koronát lebecsülve, pénzüket apró haszontalanságra elfecsévelték.

A szövekezetű könyvecskének tehat nagy nevelőhatása van: megtanítja és rászoktatja az ifjúságot, hogy rendes életviszonyokat önmagának csak úgy teremthet, ha a javakkal takarékosan bánik.

Pár hónap múlva megnyílik az újabb pengős évtársulat s ez alkalomból bárkinnek, ugy az évtársulatra vonatkozóan, mint minden egyéb magángazdasági kérdésben szívesen rendelkezésre áll a szövetkezet.

### Gazdag József „Fehér ló“ vendéglő tulajdonosa Hunyadi ucca 1. szám.

Üdítőleg hat és kellemes meglepetés gyanánt szolgál a kiállításban egy feltűnően szép és izléses teríték, melyet Gazdag József személyesen állított össze. Az asztalterítésnek is

## A dohány szeptember elsejétől olcsóbb lesz.

A pengő átszámításakor lefele kerekítenek. Növekszik a dohányáru fogyasztása.

A dohányárak új átalakításáról most készítik a terveket. Ezek olyan változást fognak előidézni a dohányárakban, amelyek a fogyasztók érdekeit szolgálják. A megbeszélések még folynak, de valószínű, hogy

### lefelé történő kikerekítés lesz a dohányárak pengőre való átszámításánál.

A leromlott gazdasági viszonyok

ellenére növekedőben van a dohányárak fogyasztása és még azt sem lehet mondani, hogy csak az olcsóbb dohánynemű fogy nagyobb mértékben.

A dohányáru olcsóbbodás szeptember 1-én fog megtörténni, amikor hivatalosan fogják kiadni a pengőszámításra való áttérés kapcsán az új dohányárakat.

### Debreceni Műbutorgyár és Fakereskedelmi RT., Külsővásártér 15. sz.

a legnagyobb kitüntetésben részesült gazdag kiállításával, melynek minden egyes darabja méltó ezen elismerésre.

A kiállított fogadószoza, mely Reinhardt Kálmán szakiskolai igazgató művészi tervei alapján készült, nem csak a nagyközönség, hanem a szakkörök legnagyobb elismerését nyerte meg, bár teljes szépségében, a rossz világlátású és nehezen berendezhető teremben, nem érvényesülhetett. A szoba számos darabról külön-külön kellene megemlékezni, mert a tökéletes összhang mellett, minden egyes darab egy-egy eredetiséget, képviesl. Nehéz feladatot rótt a tervező, nemes hajlása vonalaival az asztalosra, de a mesteri kezektől, minden tökéletesen került ki. Nemes minden anyaga, rózsfa- és gyökér furnér, palyander élek és faragás.

A már vevőre talált ebédlőjével a gyár arról tesz bizonyosságot, hogy szépet és tökéletesen jót tud intányosan vevői rendelkezésére bocsátani.

Általános tetszést aratott a rendezésre készített Mária Terézia korabeli női íróasztal és izléses csillárja is.

Megérdemli a gyár a közönség állandó nagy érdeklődését és örömmel tapasztalhatja, hogy a kiállítás látogatói közül számosan térnek vissza, mielőtt elhagynák a kollégium falait.

### Debrecenzky István kárpitos, Halász 8.

Jóllehet, a céget 1920-ban alapították, nevét nem ez a kiállítás vette először a közönség elé. Aránylag rövid időn belül sikerült a cégnek a közönség bizalmát kiérdemelni, amely bizalomnak a megtartása a cég elősorban való törekvése. A cég feje először idehaza, Kállernél tanult, majd Aradon, Kolozsvárott és Budapesten fejlesztette tanulmányait és izlését. A Műbutorgyárral együtt kiállított bőrgarnitúrája és két berszely fotelje e nemben a legértékesebb munkák egyike. Debrecenzky kiállítását a Kamara ezüst éremmel tüntette ki. Debrecenzky kiállítása a nagyközönség széles rétegeiben is a legteljesebb elismeréssel találkozott.

A közönség, amely Debrecenzky által szállított kárpitos munkák kiváló teljesítményét maga is honorálja állandó elismeréssel adozik a fiatal debreceni kárpitos mester művészi értékű munkálatait.

### Feuermann Bernát bőröndös, Piac ucca 44

Debrecenben a bőröndös iparban az első eset, hogy tíz éven át a piacon álljon egy bőröndös cég. Feuermann Bernát érdeme, hogy állandósította és stabilá tette itt az iparban ezen ágazatát is. Ezt csakis azzal érthető el, hogy elsőrangú anyagból izléssel és a modern követelményeknek megfelelő stílusban készíti áruját.

A mostani kiállításon a cég kiállít gyönyörű utazó és kézi bőröndöket, remek kasszettek, divatos kivitelű retikülöket, amelyek egytől-egyig a cég saját készítményei. Feuermann elsőbb Budapesten képezte ki magát a legelsőrangú bőröndös üzemből, majd ismereteinek kibővítésére külföldön praktizált. A cég képvieslőjét a kiállításban a kereskedelmi miniszter kiküldötte is kitüntette megszólításával és sok ideig időzött az izléssel gruppírozott bőröndös munkák előtt.

A cég a kiállításon minden egyes vevőjének ajándékkal is kedveskedik.

A jury ezüst éremmel tüntette ki.

### Bálint Sándor műasztalos, Kossuth ucca 5.

Gambrinus-passage.

A kiállításnak egyik legértékesebb anyagát kétségtelenül a butorok alkotják. De ebben a szakmában is igen figyelemreméltó a cég kiállítása. A céget 1918-ban alapította Bálint Sándor, aki tanulmányait édesapjánál kezdte, majd külföldön tökéletesítette. A cég óriási raktárat tart meg az egyszerűbb, mint a művészibb kivitelű butorokban és méltányos zselid áraival hamarosan megszerezte magának a nagy közönség széles rétegeinek pártfogását és kölcsönözvét. Bálint Sándor, akinek egész családja az asztalosipart folytatja, hű maradt család tradícióihoz és örökölte a Bálint név becsületét. Ma már Bálint Sándor műasztalos-cég neve megalapozott és márkát jelent ezen a téren.

A cég tevékenysége azonban legfőképpen arra irányul, hogy a kevésbé módos osztálybelieknek is szelid kivitelű és tartós butorokkal álljon rendelkezésre és így készítményeiből a gyengébben szituáltak részére is bő raktárt tart.

Műhelye Lorántfy ucca 6. szám alatt, saját házában van.

### 223 kilós vadkant lőttek Szombathely mellett.

Szombathelyről jelentik: Horváth Miklós bögötei földbírtokos leánytelemetői erdejében egy 223 kilogrammos óriási vadkant lőtt Sipőcz József uradalmi erdőőr. A vadkan számos korábbi sebesülés nyomát viselte; esonatokban megakadt és benőtt golyókat továbbá óriási belső és külső forradásokat találtak tetemén.

Elegáns hölgyek TOALETTEI  
**Laborfalvy Márkos Lujza**  
modern divat szalonjában készülnek  
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.  
Párizsi, bécsi modellek! Szabás-varrás tanítás!

## Színház.

**MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:**  
Csütörtök, július 29.

**Uránia:** Két sláger egy előadásban! I. Az európai asszony, filmregény 6 felvonásban, a főszerepben Corinne Griffith. Egy szerelmes története, aki a fényt, pompát, nagy nevet ott hagyja a szerelemért. Corinne Griffith ebben a darabban szinte észrevétlenül kifejezésével, arcának pillanatnyi elborulásával, egy-egy megdöbbentő mozdulattal, ajkszögletében mozgó mosolyal, egy szóval olyan elmélyült művészettel, amely rikkantja a parit. II. A két csirkefogó, vígjáték 6 felvonásban, amelyben a közönség kedvelte Zoro és Huru kacagtatják meg a nézőket.

**Vigszínház:** Két attrakció egy előadásban, a főszerepekben Eleanor Boardmann és Conrad Nage. Egy szerelmespár története, akik a sors mestere viszonyai miatt nem lesznek egymásé. A fiu, hogy régi szerelmét magából kiábrándítsa évek múltán, amikor először találkoznak resz színen tünteti fel a fiatalasszony előtt, hogy annak családi békéjét meg ne zavarja. A két főszereplő belső szerepét valódi mély érzés és művészettel játssza meg. II. Csempész-tanya, történet egy hős kis leányról 8 felvonásban, a főszerepben Marion Davies. A szép fiatal leány, aki az ösvadon közepébe kerül, jó utra téríti egy büntanya vezérét és társait. A film rendezője poeta ember, mert bővegesen kihasználja a film adottságait arra, hogy hangulatos, költői képet varázsoljon elénk.

**Jönnek:** Orlac, Conrad Veidt, Barra—Karrak és Szereltek. Liene Heiddal.

**„Meteorban” csütörtökön** „A halál megvetője” nagy attrakció. Harry Piellel a főszerepen és „A mókás kapitány” Chaplinnal. Előadások 7 és 9 órakor.

## A rádió műsora.

**Fővárosi műsor:**

9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. 1: Idő és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Debreczeni Gyula hadi, nagy afrikai utazó, előadása: „Az európai nő Keletafrikában és általában a Deger nökről”. 5. Idő- és vízállás-jelentés. Utána: Hangverseny. 7: Előadás: „Nyelvünk lyránk és drámai költszetünk visszafejlődéséről”. 8.30 Kamarazene. 10.15: Régi operett-est.

**Külföld:**

4.00 Bern (435) 6: Zene.  
4.30 Breslau (418) 10: „Tonmeister Mosaikent”.  
5.00 Berlin (504) 10: Zene.  
7.00 Berlin (504) 10: Zene.  
8.00 Bern: Dalest.  
Oslo (382) 1.5: Hangverseny.  
8.30 Varsó: Szimf. hangverseny.  
9.00 Oslo: Maria Brochmann énekel  
9.35 Róma (425) 3: Hangverseny.  
10.30 Berlin: Táncezene.

**Gargoyle Mobiloil**  
**olajok**  
**Pannonia Garage**  
**PIAC UCCA 42.**

## Milyen lakbért kell fizetni az augusztusi negyedben?

**A lakbér ugyanannyi, mint a májusi negyedben volt csak az üzletbérek emelkednek.**

Az augusztusi negyedre a lakások bére változatlan marad, tehát ugyanannyit kell fizetni, mint amennyi a májusi negyedre megvolt, állapítva, ellenben az üzleti helyiségek után fizetendő bérek az előző negyeddal szemben az 1917. évi novemberi negyedben fizetett aránybérek 50 százalékaról 58 százalékkára emelkednek. Az üzlethelyiségek után fizetendő béreké a szorzószám 9448,2, akik azonban csak 3 százalék közüzemi

díj fizetésére kötelezettek, azokra 9013,2 a szorzószám.

Ugy a lakbért, mint az üzleti helyiségek béreit oly módon, mint az elmúlt negyedben, három havi egyenlő részletben is lehet fizetni, kivéve az üzemi költségeket. Ha azonban az alaphér a 300 aranykoronát meghaladja, akkor havonta 1 százalék kamatot is kell fizetni.

Az alábbi táblázatban összefoglaltuk a számszerű adatokat.

**A lakások bére vízvezetékekkel és vízvezeték nélkül.**

1917. évi alaphér	Tiszta lakbér	Üzemi pótlék	Házmesterdíj a tiszta lakbér 2%-a	Összesen, ha a teljes üzemi pótlék esedékes	Összesen, ha a 3%-os üzemi pótlék esedékes
egész negyed	50	7			
évre	százaléka 14,500 K-ás szorzószámmal				
60	15	108750	2175	126150	117450
80	20	145000	2900	168000	156600
100	25	181250	3625	210250	195750
120	30	217500	4350	252300	234900
140	35	253750	5075	294350	274050
160	40	290000	5800	336400	313200
200	50	362500	7250	420500	391500
240	60	435000	8700	504600	469800
300	75	543750	10875	630750	587250
360	90	652500	13050	756900	714700
400	100	725000	14500	841000	783000
480	120	870000	17400	1009200	939600
500	125	906250	18125	1051250	978750
600	150	1087500	21750	1261500	1174500
700	175	1268750	25375	1471750	1370250
720	180	1305000	26900	1513900	1409400
800	200	1450000	29000	1682000	1566000
900	225	1631250	32625	1892250	1761750
1000	250	1812500	36250	2102500	1957500
1200	300	2175000	43500	2523000	2349000

**Az üzleti, műhely, raktár és más, nem lakás céljaira szolgáló helyiségek bére vízvezetékekkel és vízvezeték nélkül.**

1917. évi alaphér	Tiszta bér	Üzemi pótlék	Házmesterdíj a tiszta bér 2%-a	Összesen, ha a teljes üzemi pótlék esedékes	Összesen, ha a 3%-os üzemi pótlék esedékes
egész negyed	50	6			
évre	százaléka 14,500 K-ás szorzószámmal				
100	25	210250	21750	236205	225330
120	30	252300	26100	283446	270396
160	40	336400	34800	377928	360528
180	45	378450	39150	425169	405594
200	50	420500	43500	472410	450660
240	60	504600	52200	566892	540792
300	75	630750	65250	708615	675990
360	90	756900	78300	850358	811188
400	100	841000	87000	944820	901320
480	120	1009200	104400	1133784	1081584
500	125	1051250	108750	1181025	1126650
600	150	1261500	130500	1417230	1351980
700	175	1471750	152250	1653435	1577310
720	180	1513800	156600	1700676	1622376
800	200	1682000	174000	1889640	1802640
900	225	1892250	195750	2125845	2027970
1000	250	2102500	217500	2362050	2253300
1200	300	2523000	261000	2834460	2703960
1400	350	2943500	304500	3306870	3154620
1500	375	3153750	326250	3543075	3379950
1600	400	3364000	348000	3779280	3605280

**Ihrázi, trappista**  
és  
**ihrázi teavaj**  
legkiválóbb minőségben  
ismét kapható  
**CSANAK JÓZSEF KRT.**  
Telefon 70.  
fűszer- és csomagüzletében.  
UGYANITT HORTOBAGYI TURÓGYÁR LERAKATA.

## A mai tőzsde.

A korona 72,30.

Zürichi zárlat. Páris 1240. London 1512,75. Newyork 516,75. Brüsszel 1240. Milano 1632,5. Amsterdam 20765. Berlin 12297,5. Wien 7306,25. Szófia 373,25. Prága 1530. Budapest 7230. Belgrád 911,25. Bukarest 235.

**Külföldi valuták.** Angol font 347025—9025. Belga frank 1670—770. Cseh korona 2113—25. Dán korona 18910—70. Dinár 1253,25—63,25. Dollár 71200—500. Francia frank 1720—820. Hollandi forint 28650—800. Lengyel zloty 7800—8100. Lei 321—31. Leva 514—20. Lira 2240—240. Német márka 16992—17402. Osztrák schilling 10096—10136. Norvég korona 15670—720. Svéd frank 13822—72. Svéd korona 19100—160.

**Terménytőzsde.** Az irányzat kenyérmagvakban gyengébb, a forgalom csendes.

Buza 76-os tiszavidéki 357,5—60, felsőtiszai 355—57,5, egyéb 352,5—55. 77-es tv. 362,5—65, 78-as tv. 365—70. 79-es 367,5—72,5. rozs 220—22,5. árpa Ia 230—40, közepes 217,5—20, repce 540—50, zab Ia 280—85, közepes 270—75, tengeri 260—62,5, korpá 165—67,5.

**Ferencvárosi sertésvásár.** Sertés-naradvány 482. érkezett 779 süldő, eladott 418. Árak: fiatal nehéz 11—15, könnyű 13 fél és 14.

## Vásárok jegyzéke.

Julius 29-én, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár: Berkesd (pótvásár), Csepeg, Hajdudorog, Letenye, Odombóvár (pótvásár), Pellérd, Tét (sertésvásár nem lesz).

Julius 30-án, pénteken.

Állat- és kirakodóvásár: Sőtör.

Julius 31-én, szombaton

Állat- és kirakodóvásár: Kutas. Állatvásár: Apátfalva, Mezőtur.

Augusztus 1-én, vasárnapon

Állat- és kirakodóvásár: Felsődabas, Jánoshalma, Jászalsószentgyörgy, Jász árokszállás, Tiszánána.

Állatvásár: Kiskunlacháza.

Kirakodóvásár: Apátfalva, Mezőtur.

Augusztus 2-án, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Adánd, Balatonfőkajár, Harkány, Kétegyháza, Kiskőrös, Kőlece, Magyaróvár, Mernye, Mezőkeresztes, Nádudvar, Nagydorog, Nagyoroszi, Pécs, Somogyfámsón, Szentendre, Szigetvár, Tarcal, Tarján, Vaja, Várpalota, Zalaszentivan.

Állatvásár: Devecser, Pásztó.

Kirakodóvásár: Kiskunlacháza, Óri-szentpéter, Sopron.

**Legolcsóbb**  
**butorvásár**  
Saját készítményű keményfa és teljes háló-, ebédlő-, konyhabehatározások  
**Bálint Sándor**  
Kossuth ucca 5. szám.  
Gambrinus átjáró.

1426—926. szám.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

Alulírott hivatal a hajdunánási róm. kath. 2 tantermes elemi iskola befejező munkáinak biztosítására ezennel rövid lejáratu versenyárgyalást hirdet. — Versenyezni ohajtók felhívhatnak, hogy Ajánlat a hajdunánási róm. kath. iskola építésére felirattal ellátott, peeséttel lezárt borítékba helyezett ajánlatukat 1926. évi aug. hó 7-én d. e. 10 órájáig alulírott hivatalhoz nyújtsák be.

Ajánlat az előírt minta és költségvetés felhasználásával tehető s az ajánlati költségvetésbe az egységárat nemcsak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni. — Azok az ajánlattevők, kik a munkákat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képesítéssel bíró megbízottat megnevezni. Azok az ajánlattevők, kik alulír hitvánál még nem dolgoztak, megbízhatóságukat az illetékes keresk. és márkamara utján tartoznak igazolni.

Az ajánlatokhoz a megajánlott összeg kettő százalékát kitevő hámatpenznök a debreceni állami adóhivatalnál törvényt letételeiről szóló nyugta csatolandó.

Az ajánlatok alulírt hivatal helyiségében 1926. évi aug. hó 7-én déli 12 órakor fognak felbontani, melyen az ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek. — Részletes feltételek és tervek a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ajánlati minta díjtalanul költségvetés bekerülési árát kaphatók.

Ajánlattevők ajánlataikkal a versenyárgyalás napjától számított 14 napig maradnak kötelezettségben.

Debrecen, 1926. évi július hó 26.

M. kir. államépítészeti hivatal:  
Vármegyeház II-ik emelet.

**BUTOROK**

elismerten a legjobb minőségben,  
eredeti gyári áron kaphatók

**DEBRECENI FAIPAR RT.**

városi üzletében, Király-uca 4.  
Kedvező fizetési feltételek!  
Eladás nagyban és kicsinyben.

Urnak  
Parasztnak  
egyformán használ  
a valódi Dr. SZELÉNYI-féle

**Talizmán sóborszesz**

a legbiztosabb hatású, legerősebb és  
legolcsóbb egészségpótló háziszer.

**Mindenütt kapható.**

Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művei DEBRECEN.  
Próbáéveg: 13.500. Középvég 38.000  
Nagyüveg: 75.000 korona.

Igen jól jövedelmező,  
tisztá téglából épült

**HÁZ**

szép 2 szobás be-  
költözhető lakással, for-  
galmas helyen — ked-  
vező fizetési feltételek  
mellett  
olcsón **eladó!**  
Cím a kiadóban.

**APRÓ HIRDETÉSEK****Ajánlat**

**Szoba.**  
konyha, speiz, fűska-  
mara, butorral vagy a  
melkül olcsó lakberent  
átadó. Cím a kiadóban.  
2904

**Elepen**  
90 katasztrális tanyás  
birtok kiadó. Varga u.  
25. szám. 2906

**Butorozott**  
szoba külön bejárattal  
kiadó. Arany János u.  
11. szám. 2923

**Vértesen**  
60 hold fekete föld ber-  
beadó. Erdekeznél Péter-  
fia uca 42. földszint  
fele. 2913

**Hentesüzlet**  
főmeneteli forgalmas  
helyen berendezéssel ol-  
csón átadó. Cím a ki-  
adóban. 2919

**Tölvény**  
akácfa szaraz, felvág-  
va háza szállítva —  
45.000 K. Rakóczi uca  
18. szám. 2884

**Magános**  
hivatalnok nőnek buto-  
rozott szoba kiadó. —  
Szent Anna 30. aító 5.

**Olesón**  
gépi női és férfi haris-  
nya stoppelást. legdi-  
vatosabb kendőket és  
bárminemű horgolt kö-  
tött dolgokat elvállalok  
Kozainé, Kossuth uca  
41. szám. 2851

**Delegyujtók**  
Feszmerők, villanymo-  
torok, javít. elad. ese-  
rel, nikellezés, ezüstöz-  
zés, aranyozás, fém esí-  
szolás és színezést vál-  
lal **Földvári** Debr. I.  
Elektrotechnikai gyár,  
Szechenyi uca 57. Te-  
lefon 168. 54

**Kiadó**  
a Bankon 34 hold föld,  
Erdekeznél Miklós uca  
36. szám. 2742

**Kiadó**  
lakás augusztus 1-től  
részen butorozva egy  
vagy kettő szobával  
(vagy  
Pudler ház) Szent An-  
na 55. Közlebbi meg-  
rendelhető a házmester-  
nél. 2875

**Király kávéi**  
mégis a legjobbak!  
Olcsó, kiadós, kiváló,  
au zamatos. 9

**Urhölvelek!**  
Bálint Margit nő divat-  
termében (Péterfia 60.)  
Kosztumok 400.000, kö-  
penyek 300.000, ruhák  
100.000 K-tól készülnek  
Az elősmert olcsó aram  
ról győződjenek meg. 53

**Jó minőségű**  
esetleg kapható Tóth  
és Sebestyén Kishere-  
si uti téglagyárból.  
Az eladást eszközli a  
Debreceni Működőár-  
r-t. Föld uca 3. Te-  
lefon 10—93. 39

**Jó munkás**  
szoba esetleg ellátással  
kiadó. Hatvani uca 70.  
1. em. 2716

**Uccai**  
szoba, konyha lakáso-  
mat használat elcsere-  
lem. Berz uca 18. 2915

**Eav**  
szoba, konyha lakáso-  
mat használat elcsere-  
lem. Berz uca 18. 2915

**Eav**  
férfi kvartélyost azon-  
nal elfoglalok ki nap-  
nál alszik, zenészt vagy  
pincért. Hemokkert u.  
167. aító 7. 2922

**Eav**  
butorozott szoba olcsón  
kiadó, konyha haszná-  
lattal, magános ur vagy  
fiatal házaspár részére.  
Téleki uca 34. 2921

**Kiadó**  
üzlethelyiség Kar uca  
33. szám. 2910

**Butorozott**  
szoba kiadó. Nap uca  
11. szám 4. aító. 2917

**Három**  
vagy névszobás lakás  
konyha, kamara, pün-  
cével és kettő lelé-  
nessel átadó. Cím a  
kiadóban. 2901

**Kereslet**

**Elveszett**  
teher 1. osztály kutyá,  
megtalálva nagy nyomra  
vezető jutalmában ré-  
szesül. József kir. her-  
ceg uca 12. sz. 2903

**Eav**  
jó munkás borbély se-  
géd fix fizetéssel vagy  
keszt-kvartélyval azon-  
nal felvétetik Uzonvi  
Lajos borbély és fod-  
rász üzletében. Hajdu-  
bözörmény. Ujvárosi  
uca. 2907

**Jó munkás**  
eszimadja segéd és egy  
cipész felvétetik Domb  
uca 11. szám. Hengel-  
man. 2911

**15 millió**  
korena kölcsönt kere-  
sek, magas kamatra.  
Első helyen betáblázom  
Cím a kiadóban. 2920

**Asztalos**  
tanuló felvétetik Van-  
ger Árpád épület és bu-  
tor asztalosnál. Csapó  
uca 9. 2882

**Veszedőnyöket**  
98 165 cm. szélességig  
veszek. Király Nán-  
dar, Hajdunánási. 2887

**Koronafaradók**  
és aranyfaradók letét-  
tegyeket és záloglevele-  
ket vesz — dr. Balázs  
bank, Piac 89. 62

**Meubizható**  
fiatal nő állást keres  
kapitányos varrogép  
teljesen jó karban el-  
adó. Cím a kiadóhiva-  
talan. 67

**Lakatos**  
és vasasztengelyes ta-  
nulók felvétetnek Preis-  
ler gémműhely Boldog-  
falva uca 6. 60

**Jó munkás**  
cipész segéd allandó  
munkára felvétetik —  
Oláh Karoly, Szechenyi  
uca 50. szám. 2918

**Magános**  
uri asszony keres egy  
szoba mellékhelyiségek  
bő álló trefa lakást. —  
esetleg felügyeletet vál-  
tal. Leceleket „Nyugo-  
dalmás” jellegre a ki-  
adóban. 2902

**Mesogató**  
asszonyt felvesz — a  
cím a kiadóban. 2915

**Eladás**

**1 drb.**  
cementeserép gép 700  
lemezrel utányos ár-  
ban eladó. Szántó és  
Beck, József Szekerka Pal-  
k, Rékbaszörmény. 2908

**Eladó**  
tűszer üzlet berende-  
zés és egy diófa háló,  
modern berendezés. —  
Cím a kiadóban. 2909

**Ebédő.**  
butor, mérványos mos-  
dó, antik asztal rakett  
eladó. Péterfia uca 42.  
földszint, jobbra. 2914

**Eladó**  
azonnal beköltözhető ui-  
villa, Andrási ut 12. B.  
85 millió utolsó ára.  
2912

**Opalozat**  
legújabb sokszorosító  
gép, alkalmas színes  
nyomáshoz is eladó.  
Cím a kiadóban. 22

**Tenneri**  
kisebb és nagyobb me-  
nyiségben eladó. Nyí-  
uca 34. 2880

**Tankönyvet**  
elad. vesz. becsesrel. —  
Harmathy antikvár-  
na és könyvkereskedé-  
se Füvészkert u. 14. 47

**Tennisz-**  
pálva vashengerelő —  
használt Kevés javítást  
igényel, olcsón eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.  
2695

**Két**  
darab nagy szénszálas  
izzó állagvámna, terék  
kerlek, nyári, vagy téli  
nagy helyiségek erős  
világítására alkalmas,  
olcsón eladó. Cím a ki-  
adóhivatalban. 2695

**Luszer**  
gyönyörű szép, nagy,  
rézből. Termék, nagy  
nagy boltok ebédők  
nagyr világítására. Vil-  
lanyra és gázra felsze-  
relve eladó. Cím a ki-  
adóhivatalban. 2694

**Eladó**  
az Árpád és Zrínyi  
uca sarok szőlő gyü-  
mölcsfákkal, ház helynek  
is nagyon alkalmas 4  
aprecellának. Erdekeznél  
lehet. Székely uca 20.  
szám. 2504

**Benzintöltő állomás****VACUUM OIL COMPANY RT.**

terakataban

**Grünberger és Glück**

cégnél

**Csapó uca 16.**

Csöplőh nzin, traktor-petro'eum,  
gép és autó olajok legjobb és  
egolcsóbb beszerzési forrása.

**Szoboszlói gyógyforrásvíz**

megrendelhető **ASZTALOS**  
**ENDRE** fuvarozási vállalatá-  
nál, Boldogfalva-u. 8. Tel. 658.

**POLOSKA****SVÁBBOGÁR****PATKÁNY**

24 órán belül írthat szabadalmazott  
irtószerezrel. — Nagyon olcsón kapható

**STERN**

festéküzlet, **PIAC-U. 10.**  
Bikával szemben.

**T**isztelettel van szerencsém  
a nagyérdemű közönsé-  
get értesíteni, hogy **Er-  
zsébet-u. 11. sz. alatti**

**kádár műhelyemben**

**zsiros- és boroshordók,  
fürdőkádák, mindenféle  
kádáraruk a legjutányo-  
sabb árban kaphatók.**

Javításokat megnezek is,  
helyben és vidéken a leg-  
sürgősebben eszközöltet-  
nek. A megrendelt árut  
hazaszállítom. oooooo

Teljes tisztelettel

**Asztalos Endre**

kádármester.

**Építőmester urak figyelmébe!****HOMOKOT**

kőbméter számra

**50 ezer koronáért**

szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér,  
Sámson-uca 8 szám**

és **GÁBOR LÁSZLÓ** hentesáru  
üzletében Csapó uca 64. szám  
Bárminemű fuvarozás is megrendelhető.  
Vidéki megrendelés vagontételben is.